

海上风情



人民公园： 熙熙攘攘的主旋律

马尚龙

全中国差不多每一个城市都有人民公园，但是最有名气的肯定是上海人民公园。不仅是因为人民公园地处上海，还是闹市中心南京路，也不仅因为它的对面是曾经的远东第一高楼国际饭店和上海最豪华的电影院大光明，也在于，或许也是最重要的因素，人民公园的前生是解放前跑马厅“上海跑马总会”的一部分。

将昔日的跑马厅改建为公园似乎顺理成章。上海市人民政府于1950年3月6日发文，明确规定跑马厅为绿地范围，不准建造有碍于绿化的任何建筑。同年9月7日，市政府决定将跑马厅的南部辟建为人民广场，北部改建为人民公园。1952年6月3日开工，9月25日竣工，国庆节，人民公园向市民开放。时任市长陈毅题写了园名。

人民公园是人民的公园，所以是免费开放的，但是太拥挤了，园方立即改为团体游览。10月26日重新对所有游人免费开放，当时有报道说，当天的游客达到40.7万。在我的童年印象里，人民公园一直是拥挤的。市

中心，南京路，有草坪，有假山，有小桥，还有划船——人民公园的情调是对得起上海滩任何一个年代的，按照现在的话来说，人民公园也是很有小资情调的。

超负荷的游客量，肯定对公园有很大的破坏。开园一年零两个月后的1953年年底，人民公园便闭门谢客整修了，过了5个月，公园重新开放，又过了大半年后的1954年元旦，人民公园收门票了，门票3分。

“熙熙攘攘”这一个成语，从来就是人民公园各个年代的主旋律，并且每一个年代总有这一片草地熙熙攘攘的方式。差不多是在1980年刚刚过后，人民公园诞生了堪称全国第一个公园文化角——英语角。一些大学生和英语口语爱好者常来公园与外国游客直接对话，藉此提升口语的熟练程度，逐步形成了在每个星期日来公园固定交流的群众性活动。英语角诞生在人民公园而不是其他公园，是必然。它有着市中心的人气，它有着南京路的洋气，它还有着跑马厅这个历史反面教材赋予的志气。

在英语角还没有完全退出历史舞台的时候，人民公园再一次的熙熙攘攘之潮至今未退，2005年6月，人民公园相亲角露出了棱角。相亲角的出现没有文化背景，没有时尚动力，更没有政治动员，仅仅是从几十个阿姨妈妈为儿女找不到女朋友男朋友互相叹苦经开始。很快，她们开始了“局域网”式的互相推荐自己的儿女，很快局域网弥散开来，成为人民公园的最蔚为壮观的相亲“展销会”。人民公园用一种新的方式书写了“人”的意义。

现在，人民公园不声不响地取消了门票，真正地免费开放了，当然再也不可能有一天游客几十万了，因为上海有一百多个公园都免费开放了。所以人民公园安静了，有情调了。某次我去看夏奈尔的展览，就设在昔日的上海美术馆。走出美术馆，记不起来怎么就走进了人民公园，到河边，有咖啡厅；坐下，看窗外，有池鱼，有南京路，有国际饭店……不由自主地走神，像是听到了更遥远的跑马声音。



环球视野

悬千米高空 在挪威“奇迹石”上打高尔夫

据外媒报道，挪威南部谢拉格山上的谢拉格伯顿石(Kjeragbolten)一直被喻为“奇迹石”。这块大石头卡在海拔近千米高的两座山头之间，特殊的地形深受游客喜爱。而近来一名高尔夫球友在网上上传了一段惊人的影片，直叫人替他捏一把冷汗。不怕死的他，竟然站在“奇迹石”上打起了高尔夫球。



据报道，来自冰岛的高尔夫球友哈克森悬空站在海拔近千米的高空中打高尔夫，许多网友看到影片后表示，光是看到影片就软脚了，何况是身临现场。

片中，哈克森尝试挥杆数次后，终于将球击出，而球也迅速飞入深渊中。哈克森的这一杆击球使他成为在“奇迹石”上挥杆的第一人。

虽然从片中看不出“奇迹石”的大小，但这块巨大的石头长宽高都为5米，卡在谢拉格山的一处峡湾中间，除了是著名的观光景点外，也是热门的高空弹跳地点。

资讯速递

ONE [一个] 展

时间：10月23日-11月24日
地点：南京西路1515号嘉里中心B1

时光荏苒，白驹过隙，在不知不觉的陪伴中，ONE已经三岁啦，也逐渐成长为茁壮成长的大树，这树对你来讲也许是一个旧相识的陪伴，也许是一段故事的开始；又或许是一个思念、一个句子。无论意义深浅，我们相信，这些所有的“一个”，都将在未来变成“更多”。

为了让热爱生活热爱艺术的年轻人切切实实拥抱ONE，这里集结了ONE这三年来旗下的作者及艺术家，通过视、听、思等多维度与观者进行一次灵魂深处的互动体验。在这里，有金句，有文章，有画作，有影视，有音乐，有东西，有文艺，有生活，当然最重要的是不能没有你。



萌檬的汽水 上海汽水及可口可乐怀旧收藏展

时间：9月19日-11月23日
地点：徐汇区古宜路125号

高丞杰(网名：柠檬LOVE)，1983年出生于上海，汽水及可口可乐文化收藏家。从2003年起，开始收藏上个世纪20至50年代、近现代的汽水瓶及相关周边产品，藏品涉及正广和、屈臣氏、梅林、可口可乐等等。主要

收藏题材为可口可乐并涵盖了从历史平面史料、玻璃瓶、易拉罐、徽章、标签、海报、广告牌、金属车模、金属飞机、芭比娃娃玩具等等，至今收藏已有20000余件。2013年起，与沈祖尧先生一同开展《可口可乐梦·中国行》至今。

